

【小组查经材料】 专题查经— 主耶稣的复活（一）

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。【[破冰游戏数据库链接](#)】

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【[YouTube歌库链接](#)1. [宣召预备](#)2. [感恩赞美](#) 3. [灵里的敬拜](#) 4. [回应立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟）

以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息 - 聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：主耶稣的复活（一）

经文：路加福音 24：1-11

背诵经文：妇女们惊怕，将脸伏地。那两个人就对她们说：为什么在死人中找活人呢？（路 24：5）

耶稣在受难日周五被钉死在十字架上，然后第三日，七日的头一日（也就是现在的星期天）早晨复活了。

妇女们在黎明的时候，带着所预备的香料来到坟墓前，准备要来膏抹耶稣（古时安葬并纪念死者的习俗），却发现是个空坟墓，耶稣的尸体不见了，并且有两位天使告诉她们，耶稣已经复活了，

这应验了旧约圣经的预言，也应验了耶稣自己的话。

于是她们便从坟墓回去，告诉十一使徒和其余的人，只是使徒们都不相信妇女的话，以为她们是在胡言乱语。

主耶稣基督从死里复活，这是整个基督教信仰的根基，如果耶稣没有复活：1. 耶稣自己预言关于自己会复活的话，便没有实现，那么祂其他的应许也都可能

不会实现，祂的话也不再是可信的；2. 耶稣复活，战胜了人类最大的仇敌 – 死亡，也带给了信徒将来会复活的盼望。

如果耶稣没有复活，信徒就失去了将来复活的盼望；3.

耶稣是人类宗教信仰中唯一从死里复活的救世主，如果祂没有复活，基督教就失去了其独一性。

一、四种错误的理论

既然耶稣的复活是基督教信仰的关键，因此历世历代有许多的非信徒提出许多理论来推翻耶稣复活的事实。 Christian Broadcast

Network的作家保罗·斯坦德 (Paul

Strand)，整理出关于耶稣复活的四个主要错误理论。

请问你可以先不看下面的答案，而一一做出解释吗？

1. 「找错坟墓」理论 (Wrong Tomb

Theory)：坟墓是空的，是因为妇女们找错了坟墓，当时是黎明，天还没有很亮的时候，所以她们跑错了坟墓，看见了空荡荡的坟墓，便误以为耶稣已经复活。

2. 「耶稣昏迷」理论 (Swoon

Theory)：耶稣并没有死，而是昏迷了，祂第三天早上清醒，自己石头跑开，所以才是一个空坟墓。

3. 「盗贼偷尸」理论 (Stolen Body

Theory)：耶稣的尸体被祂的门徒给盗走了，这样，门徒们便可以捏造出耶稣死后三天复活的故事。

4. 「集体错觉」理论 (Hallucination

Theory)：门徒们太想看到耶稣复活，而产生的一种集体幻觉，彼此迷惑。

讨论问题：

1.

你是否有这样的经验，或认识这样的人（请不要连名带姓的分享），就是对方知道是自己很可能是错的，但是仍然不断地找一些牵强的理由来辩解自己的想法和行为？请问面对这样的情形时，你会如何处理呢？

2.

你是否认为以上这四种关于耶稣没有复活的理论，或是别的理论，会让你怀疑耶稣复活真实呢？

3.

请问你可以一一的对上述四种理论，指出其错误或不可能的地方在哪里吗？如果有困难，可以参考以下的答案。

二、 解释四种理论的错误

1.

解释「找错坟墓」理论：不小心走进一个错误的空坟墓，最多就是认为这个坟墓是空的，有人把耶稣的尸体移走了；

空坟墓并不会因此就让人相信耶稣复活，因为人会死里复活，这本身不是一个正常理性的推理和结论。

最先见证耶稣复活的其中一位妇人：抹大拉的玛利亚，当她看见空坟墓的第一个反应是：「有人从墓里把主移走了，我们不知道他们把他放在哪里！」（约20：2）

当时有罗马士兵守在坟墓外（太28：4），因此找错坟墓是不可能发生的事。

此外，耶稣死后的坟墓，由亚利马太的约瑟所拥有，一个有钱人的新坟墓，目标明显清楚，不可能每一个去的人都搞错。

2.

解释「耶稣昏迷」理论：十字架是罗马帝国的残酷极刑，没有人能够在十字架的刑罚下幸存，据一位于耶稣死后四年出生，著名的犹太历史学家约瑟夫斯（Flavius Josephus）的文献记载，从来没有人能够在罗马的十架刑罚下活下来；唯一只有一个没有立刻断气的人，但也在24小时内逝世。

耶稣被刺时，血和水从祂的肋旁流出（约19：34），可见罗马士兵刺过祂的肺和心脏，所以耶稣的死是确实的。

倘若耶稣真的没死，那么耶稣又如何能经过了一夜的审问折磨，被罗马

九尾鞭打的血肉横飞（约19：1-3），当时已经没有力气背起自己的十字架（太27：32），再被钉子钉在自己的手掌和脚掌上，挂在十字架上六个小时，最后还被兵丁扎了一枪；

耶稣要如何在身负重伤、奄奄一息的情况下，搬开极重的石头，躲开罗马士兵的看守？

又不断地突然出现在不同的地方，轻松的穿墙穿门而入，向不同的门徒显现？

3.

解释「盗贼偷尸」理论：门徒们这个时候的处境是他们的领袖被抓被杀，他们所期盼的弥赛亚并没有像他们所期待的，复兴地上的以色列国，反而被处死，所以他们非常的

绝望恐惧，更是在耶稣被抓时，全部四散逃跑，躲在家里不敢出门。

这样胆小的一群人，在这样绝望的环境当中，不可能还有智谋勇气，去与当时世界最强的罗马政权对抗，偷盗耶稣的尸体。

更重要的是，耶稣复活了，向门徒们显现了之后，门徒们彻底改变了，

从本来的胆小害怕（路24：37），变成刚强喜乐（路24：52；

徒4：13），如果耶稣并没有复活，而是被尸体被他们偷了，他们怎么可能改变的如此彻底呢？

此外，如果耶稣的尸体真的是门徒们偷的（太28：12-

15），那么耶稣的复活本身就是一个谎言。

门徒们怎么可能愿意为了一个谎言殉道，甚至眼睁睁看着亲人死在自己的眼前？这么多人牺牲自己和家人，就为了来圆一个谎？

这是不可能的。

4.

解释「集体错觉」的理论：幻觉代表着一种严重的精神状况，但是细看过去门徒与耶稣相处的状况，门徒没有任何身心灵异常或混乱状态。

而且初代教会经历非常多的问题，宗教领袖的逼迫（徒4），教会内部资源分配的矛盾（徒6：1），信仰意见的分歧（徒11，

15），试问有严重精神问题的人如何

在这样的内忧外患的情况之下，治理三千到五千人的教会（徒2：41；4:4）？

并且彼得、保罗等这些自称见过耶稣复活的门徒们，在往后快速地将基督信仰传遍罗马帝国，并在主后64年尼禄皇帝当政时，因着基督徒的人口暴增，遭到执政者的搜捕与逼迫。

包含保罗和彼得，都是在尼罗王的迫害下殉道。

几个严重神经患者怎么可能这么有组织，有能力？

不但让这么多人跟随，而且颠覆当时的世界最大强国？

不但如此，彼得、保罗和门徒们都清楚地写书信给当时的教会；

严重神经患者不可能有这么清晰的思路。

保罗在哥林多前书15章清楚地描述基督复活的情景，「…

又照圣经所说第三天复活了；并且显给矶法看，然后显给十二使徒看；

后来一时显给五百多弟兄看，其中一大半到如今还在，却也有已经睡了。」

数百人看见耶稣复活，这么大批人同时出现集体幻象，并不合理。

所以，唯一合理的答案，就是耶稣从死里复活了！

讨论问题：

4. 请问以上的四个答案可以解释四个理论的漏洞吗？还是你有更好的答案？
5. 还有哪些证据可以证明主耶稣的复活？你认为最有说服力的是什么呢？
6. 对于复活，或是基督徒信仰，你是否有任何疑问，需要解答的？
（因为时间的关系，当下不一定能够解决所有的疑问，有些可以私底下更多的讨论分享）
7. 经过这些讨论和分享，当中是否有朋友愿意接受耶稣为个人的救主呢？
8. 如果都是基督徒，请问主耶稣的复活对你有何意义？如何应用在生活中？

三、附录一：耶稣复活主日的事件顺序

1. 主日的清晨，抹大拉马利亚和其他妇女来到坟墓。（可16：1；

约20：1)

2. 她们看见坟墓洞口的石头了，抹大拉玛莉亚就去告诉彼得约翰，耶稣的身体不见了。（约20：1-2）
3. 期间其他妇女进入坟墓，有天使向她们显现说：耶稣已经复活。并要她们告诉耶稣其他的门徒。（太28：1-8；可16：5-7；路24：1-10）
4. 彼得和约翰跑到坟墓那里，看见细麻布在一处，裹头巾卷着放在另一处。他们心中仍不明白耶稣会复活，于是又回自己的住处（约20：3-10）。
5. 彼得和约翰回去后，抹大拉马利亚留在坟墓外面哭。此时，复活的主向她第一个显现，并要她去告诉门徒（可16：9；约20：11-18）
6. 之后，其他妇女去向门徒报信的途中，耶稣向她们显现，并要她们去告诉门徒（太28：8-10）。
7. 抹大拉的马利亚和其他妇女分别向门徒报信，说耶稣已经复活，但是门徒不相信（可16：10-11；路24：9-11）。
8. 当日哥流巴和另一个门徒两个人离开耶路撒冷，往去以马忤斯的路，耶稣出现，与他们同行谈话（从耶路撒冷到以马忤斯大约 7 miles, 11公里的路程）。一开始两个人没有认出耶稣，直到擘饼吃饭的时候，他们才认出耶稣，而耶稣就在他们眼前忽然不见了，于是他们立即返回耶路撒冷，遇见十一使徒和其他人，便要告知他们（路 24:13-35）。
9. 在两个门徒从以马忤斯返回耶路撒冷的这段时间，耶稣在某个时间点，单独向彼得显现（路24：34）。
10. 当晚门徒聚集的时候，耶稣突然显现，站在他们当中，他们惊慌害怕，以为看到的是魂。（路24：36-37；约20：19）

四、 附录二：圣经中记载亲眼见证主复活的人

1. 抹大拉的马利亚（可16：9-11；约20：11-18）
2. 众妇女（太28：8-10）
3. 彼得（路24：34）

4. 以马忤斯路上的两个门徒（路24：13-32）
5. 十个门徒（多马除外）（约20：19-25）
6. 十一个门徒，包括多马（约20：26-29）
7. 提比哩亚海边的七个门徒（约21：1-23）
8. 十一个使徒在加利利的山上（太28：16-20）
9. 五百个弟兄（林前15：7）
10. 雅各（林前15：7）
11. 耶路撒冷外橄榄山上的众门徒（徒1：4-12）
12. 保罗（徒9：3-7）

五、附录三：主耶稣预言自己的复活

⁴⁰约拿三日三夜在大鱼肚腹中，人子也要这样三日三夜在地里头。
（太12：40）

²¹从此，耶稣才指示门徒，他必须上耶路撒冷去，受长老、祭司长、文士许多的苦，并且被杀，第三日复活。（太16：21）

¹⁷耶稣上耶路撒冷去的时候，在路上把十二个门徒带到一边，对他们说：¹⁸看哪，我们上耶路撒冷去，人子要被交给祭司长和文士。他们要定他死罪，¹⁹又交给外邦人，将他戏弄，鞭打，钉在十字架上；第三日他要复活。（太20：17-19）

³¹那时，耶稣对他们说：今夜，你们为我的缘故都要跌倒。因为经上记着说：我要击打牧人，羊就分散了。

³²但我复活以后，要在你们以先往加利利去。（太26：32）

²²又说：人子必须受许多的苦，被长老、祭司长、和文士弃绝，并且被杀，第三日复活。（路9：22；可8：31）

³¹于是教训门徒，说：人子将要被交在人手里，他们要杀害他；被杀以后，过三天他要复活。（可9：31）

³²他们行路上耶路撒冷去。

耶稣在前头走，门徒就希奇，跟从的人也害怕。

耶稣又叫过十二个门徒来，把自己将要遭遇的事告诉他们说：³³看哪，我们上耶路撒冷去，人子将要被交给祭司长和文士，他们要定他死罪，交给外邦人。³⁴他们要戏弄他，吐唾沫在他脸上，鞭打他，杀害他。过了三天，他要复活。（可10：32-34）

¹⁹耶稣回答说：你们拆毁这殿，我三日内要再建立起来。（约2：19）

¹⁸没有人夺我的命去，是我自己舍的。

我有权柄舍了，也有权柄取回来。这是我从我父所受的命令。

（约10：18）

祷告：

亲爱的阿爸天父，我们感谢祢！因为耶稣复活了，战胜了人类最大的仇敌-死亡，让我们知道有一天，信主的人也会复活！求祢的圣灵帮助我们，让我们借着圣灵的能力，在生活中活出荣耀祢名的美好见证，也要把祢的福音传到万国万民之中，使万国万民都能认识祢，敬拜祢。谢谢祢的恩典，我们如此祷告乃是奉主耶稣宝贵的圣名求。阿们！

第四时段：祷告服事（10分钟）

可以两三个人成为一个祷告小组，为彼此的需要祷告。